

LA PROVINCIA DE TARRAGONA

DIARIO POLÍTICO

Año I	PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN		Redacción y administración: CALLE DE FORTUNY, 4, 1. ^o	ADVERTENCIA INTERESANTE Los anuncios, reclamos y comunicados, á precios convencionales. Se publica todos los días excepto los lunes.	Núm. 30
	En Tarragona, trimestre.....	5 ptas.			
	Fuera de la capital.....	6 »			
	Extranjero.....	10 »	SE ADMITEN ANUNCIOS EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO		

APROBACIÓN MANIFIESTA

No se ha dado reposo el telégrafo desde anteayer por la tarde para transmitir las noticias referentes á las elecciones. Varios, confusos, contradictorios, han corrido á lo largo de los hilos los despachos, redactados con febril actividad por las autoridades, por los corresponsales, por vencedores y vencidos, cuando todavía duraba el hervor de la lucha, poniendo, junto á la nota serena é imparcial del resultado, el suspiro de satisfacción del triunfador y la queja amarga del que, imaginando una victoria, sólo cosechó un desengaño.

Todavía es pronto para determinar en todos sus detalles el final de la contienda electoral y para consignar con exactitud absoluta el número de representantes con que en el futuro Congreso hade contar cada uno de los partidos y de las tendencias que á las urnas han acudido; mas los datos hasta ahora reunidos demuestran la importante mayoría que la política del Gobierno ha obtenido en los comicios y la serena templanza con que éste ha seguido todas las fases de la lucha.

Nunca dudamos de ella; y no dudamos, porque abrigábamos la íntima confianza de que el país había de responder, como lo ha hecho, á la seriedad con que los gobernantes han sabido cumplir sus promesas, entrando de lleno en la realización de un programa de difícil establecimiento, pero único, después de tanta desventura, para sacar á salvo los sagrados intereses de la patria.

Ha procedido el Gobierno con la más estricta imparcialidad, infundiendo y ordenando á sus delegados el mayor respeto á la libre emisión del voto por los electores, y este respeto se ha guardado lo mismo donde la contienda ha sido reñida que donde la desanimación por parte de los votantes ha dado escaso calor á la lucha. En todas partes se ha abstenido de arrojar el peso de la balanza en pró de determinados candidatos, allí donde el resultado era dudoso por la contrapuesta valía de las fuerzas empeñadas en la demanda. El sistema, preconizado en otros tiempos en la teoría, pero llevado ahora á la práctica con desacomodada lealtad y firmeza, por nadie podrá ser rechazado formalmente cuando, pasados los primeros enconos y despechos, inevitables en esta clase de contiendas, vuelva la serenidad á los espíritus.

Claro es que se han producido quejas y lamentaciones, traducidas en inventos de coacciones y abusos por algunos de los que no han visto salir triunfantes sus nombres de las urnas; mas en asunto en que, á la faz de todos, tanto se interesa el amor propio, no es posible exigir que haya, en unos casos por ceguera y en otros por notoria mala fe, la abnegación suficiente para confesar lisa y llanamente la causa de la derrota. Y no ha de faltar candidato que, no conociendo ni el nombre del distrito un mes antes de la elección, se manifieste ahora como perseguido y atropellado, por no haber obtenido el número de votos con que soñara, en paraje donde carecía de personalidad, de conocimientos y de arraigo.

Como no es posible romper en un día añejas y perniciosas costumbres, y menos tratándose de carlistas, íntegros y republicanos, no ha faltado en el cuadro total de las elecciones alguna sombra, por todo ex-

tremo lamentable, que en él se ha venido á proyectar con desórdenes y enconos que parece que debían estar en absoluto prescriptos de nuestras costumbres, y más cuando, como en el caso presente, se daba desde lo alto el ejemplo de la imparcialidad y de la cordura.

Fracciones de partidos más obligados que ningunos á observarlas, y cuyos individuos no hablan jamás sin dejar caer de sus labios la palabra libertad, han promovido algaradas y han apelado á la fuerza, sin lograr, no obstante, deslustrar la conducta de un Gobierno que, fiando su triunfo á la pureza de sus ideas y de sus actos, ha tenido la satisfacción de ver aprobada su política por el país.

Firme con la adhesión de éste, que de modo tan claro ha demostrado la votación verificada, lejos de amenguar su marcha en el camino emprendido, vigorizado por el espíritu público, proseguirá con nuevos alientos, seguro de la confianza que se le otorga y penetrado de los deberes que le impone la ardua tarea de regeneración en que la patria tiene depositadas todas sus esperanzas. Tal es el beneficioso resultado de las elecciones celebradas el domingo último.

LOS AMÍLICOS

En todas las naciones extranjeras se adoptan medidas y se publican leyes, para reprimir la intemperancia y para reprimir los funestos é irreparables efectos de los abusos de las bebidas alcohólicas.

Se imponen penas á los que se embriagan y se les priva de ciertos derechos políticos y aún civiles; se propaga la campaña contra el alcoholismo y se forman sociedades de templanza, no sólo en beneficio de los asociados, sino también para apartar de tan horrible vicio á las clases trabajadoras, que se entregan á él por hábito ó por desesperación, proporcionándolas trabajo, medios de existencia, aconsejándoles é inspirándoles horror á los líquidos espirituosos y protegiéndolos á la vez que ilustrándolos en asunto tan vital que antes desconocían completamente.

Ultimamente el gobierno ruso ha tomado una medida radicalísima, para contener el alcoholismo en San Petersburgo, y que aquí no puede aplicarse por el sistema constitucional que nos rige.

Lo que en nuestra nación debería hacerse es, atender la vigilancia y la inspección que se ejerza sobre los alimentos y artículos de consumo especial, á las bebidas espirituosas, sobre todo, á las de menos precio y más solicitadas por los obreros, que se exponen en algunos establecimientos.

Se emplean en su fabricación alcoholes amílicos, sin rectificar, nocivos para la salud, en la que causan terribles estragos, además de constituir un fraude que la ley debiera castigar.

El obrero, el artesano, el hombre que no puede permitirse el lujo de beber licores frescos y caros, toman los que les dan en los despachos de bebidas, habiendo dueño que, sin escrúpulo ni conciencia, adultera los licores que ya son perjudiciales, añadiéndoles productos que son verdaderos venenos, para dar gusto á los consumidores.

De ahí las embriagueces que producen la ruina del estómago, la pérdida de la cabeza hasta llegar á la locura, la ira, la cólera, la predisposición á disputar, á reñir, y á la postre, las contiendas, los crímenes, la miseria y la degradación del ébrio y de su familia y todo el linaje de desgracias y accidentes.

Ya que no pueda estirparse el vicio de raíz, la autoridad está obligada á procurar que se aminoren sus funestos resultados, vigilando la venta, analizando los productos y castigando con mano fuerte á los defraudadores y falsificadores.

De no hacerse así, el mal irá creciendo progresivamente, llegará á no tener remedio y se producirán generaciones de alcohólicos por hábito ó por herencia, cuyos individuos, además de ser inútiles para sí y para los suyos, serán una amenaza y un peligro para la sociedad.

Robo en Montecarlo

El Tribunal Superior del Principado de Mónaco ha dirigido la siguiente circular á los Gobiernos amigos:

«En la tarde del 3 del actual, un malhechor penetró en la casa del señor conde de Bertera, en Villa Luisa (Montecarlo), apoderándose de una vitrina que contenía tabaqueras de oro rodeadas de brillantes y relojes del mismo metal, que constituían una colección de mucho valor.

Los objetos robados son los siguientes: Una miniatura en esmalte representando á Napoleón I con un autógrafo firmado en Santa Elena, y un estuche con el nombre del doctor O'Mean; Una tabaquera con una miniatura del Gran Duque Constantino; Una tabaquera con las cifras V. R.; Dos tabaqueras con las cifras V. E.; Dos tabaqueras con miniaturas de la reina Sofía de Holanda; Otra id. con una miniatura del rey Maximiliano de Baviera; Otra ídem con el retrato del antiguo rey de Túnez.

Otra id. esmaltada en blanco; otra con las cifras M. B.; otra con una L y una corona; otra con la cifra W y una corona; otra con una F y corona; otra con el retrato del rey Oscar de Suecia; otra con esmalte representando la educación de Aquiles (estilo Imperio); otra esmaltada en blanco Luis XVI; un reloj Luis XVI con triple caja; por un lado de oro repujado, representa una escena bíblica, y por el otro un galudat verde (de fabricación inglesa); un reloj de oro repujado, pequeño modelo estilo Luis XVI; otro reloj Luis XVI esmaltado en azul y oro; otro reloj estilo Luis XVI de forma octógona alargada, y rodeado de diamantes y rubíes, con los dos cristales de roca».

Como se ve, todos estos objetos, de los cuales algunos son regalo de soberanos, tienen además el valor material del oro y brillantes, representando en total una suma considerable.

TRAGICO FIN DE UNA CANTANTE

La prensa de Viena ha publicado una información acerca de la misera suerte que ha tenido en Sofía una cantante húngara.

Un año hace que la *divette* Ghira, precio sa criatura de diez y nueve años, fué contratada para un café concierto de Sofía. Allí le proporcionó su belleza grandes triunfos, y se vió cortejada de numerosos admiradores, que andaban á la greña por las gracias de la *canzonettista*.

Entre sus admiradores figuraba un respetable señor, que hoy es ministro. La Ghira no fué insensible á sus indicaciones. Tampoco lo fué más adelante á las del secretario del mismo hombre político. Este advertido del nuevo estado de cosas, hizo desaparecer á la Ghira *un bel matino*.

El secretario, impresionado por la misteriosa desaparición de la joven, comenzó á hacer activas pesquisas en su busca, pero como no dieran el apetecido resultado, resolvió dejar de ser secretario del secuestrador, para proceder, si era preciso, contra él.

Interrogó á su rival, quien le respondió haber enviado á la Ghira á Viena; pero el secretario continuó sus investigaciones, sospechando que su amada se hallaba en Sofía.

Una noche le encontró en la calle, enferma, en un estado miserable.

El celoso ministro le había tenido hasta entonces enterrada en un subterráneo oscuro y húmedo.

El secretario hizo cuanto pudo por salvar la vida de ese infeliz; pero no logró evitar que se declarara la locura furiosa como consecuencia de los sufrimientos y los terrores padecidos en el subterráneo.

La pobre Ghira está hoy recluida en un manicomio, en el que acabará miserablemente una vida que comenzó siendo para ella de gloria y de triunfos.

EL TELEGRAFO EN EL JAPON

Los súditos del Mikado han aprendido de golpe á apreciar los beneficios de la electricidad, y en poquísimo tiempo han improvisado 12.000 millas de líneas telegráficas terrestres, además del cable á Formosa, 800 millas, y 388 millas más de líneas submarinas disponen de 1.123 oficinas telegráficas, que utilizan hasta el extremo de cursar en el año de 1898 más de 35.250.000 telegramas y 150.000 cablegramas.

El teléfono es un servicio y una explotación del Estado. Se estableció en el año 1890, y en el año 1896, había ya en el Japón 540 millas de líneas telefónicas y 2.532 abonados.

Este desarrollo, sin embargo, se ve reducido por la torpeza gubernamental que no consigue satisfacer todos los pedidos por falta de aparatos suficientes.

En la actualidad casi todas las grandes poblaciones disponen de un servicio de alumbrado eléctrico: sólo en Tokio lucen 50.000 lámparas de incandescencia.

El Japón utiliza ya la fuerza hidráulica para transportar á lo lejos la energía eléctrica, y con el fin de extender esta aplicación, el gobierno japonés ha enviado á California y á otros Estados de la costa del Pacífico al profesor Fugiloka para que estudie sobre el terreno los resortes que ofrecen estas aplicaciones de la ciencia eléctrica.

Sección de noticias

Rencores, pasiones y odios es lo que demuestra un diario local al combatir la candidatura de los que ya son diputados electos por la Circunscripción y por el distrito de Vendrell, ó sea de nuestros queridos amigos señores Morenes y Rossell.

Negar que estos dos señores han ganado en honrosa lid el acta de diputado, luchando contra todos los elementos, es negar lo evidente. La parte sana de la opinión, el país imparcial, la gente honrada, desprecia los desplantados del citado diario y vé con tristeza esos arrebatos, hijos tan solo de la pasión que le domina.

Tan violento proceder, desdice mucho de un diario que se quiere llamar serio y pretende representar algo, no sabemos qué.

Sin quitar ni añadir una sola letra, copiamos el siguiente telegrama que publica *La Correspondencia* llegada ayer:

«Tortosa 18, 1 t.

Después de la elección empeñadísima entre Gassol y González, al regresar el presidente é interventores de la sección rural de Aldea, salieron á la carretera numerosos grupos de gonzalistas, tratando de apoderarse del acta, sin conseguirlo.

Dirigiéronse después á la Alcaldía donde atropellaron á los dependientes de la autoridad, disparando algunos tiros que hirieron gravemente á un guardia municipal.

Los agentes de la autoridad se vieron obligados á repeler la agresión, haciendo algunos disparos que hirieron á seis de los amotinados.

Uno de ellos ha fallecido hoy.

Un delegado del gobernador se ha encargado de la Alcaldía y con el auxilio de la guardia civil ha sido restablecido el orden.

El Juzgado ha hecho algunas detenciones y prosigue con actividad el sumario.

Tortosa está profundamente apenada por estos hechos que tanto desdican de la cultura proverbial de este vecindario.—*El Correspondiente*»

Hacia ya tiempo que la crónica de sucesos no daba cuenta de ningún robo que reuniese las condiciones especiales y misteriosas que envuelven el verificado en la noche de anteayer.

Se supone que de once á doce penetraron los puntos, provistos de su correspondiente llave, en el almacén que tiene el Ayuntamiento en las mismas Casas Consistoriales, cuya puerta pertenece á la calle de Santo Domingo. Dueños del local, los hábiles ladrones, procedieron á la instalación de un andamio, perforando, con pasmosa facilidad, el techo que corresponde al lugar donde se encuentra instalada la Caja de fondos municipales. Practicada esta operación y abierto el correspondiente boquete, escalaron el mencionado local, rompiendo una caja de madera y apoderándose de unas 12.662 pesetas en billetes y algunos paquetes de plata. No forzaron la Caja de hierro por temor, sin duda, de llamar la atención de los empleados que ocupan habitaciones en la casa.

Por las circunstancias que concurren en el hecho, se comprende que los autores del robo conocían perfectamente la situación de las dependencias de la Casa Ayuntamiento, y que el golpe lo tenían preparado hace bastantes días, habiendo aprovechado la circunstancia favorable de reinar, en aquellos momentos, un fuerte vendaval y coincidir además con el recibimiento hecho á uno de los diputados electos por esta circunscripción.

A las seis de la mañana fué avisado, por individuos de la brigada municipal, el Sr. Alcalde, constituyéndose en la Casa Ayuntamiento el Juzgado de instrucción y los Inspectores de policía, juntamente con el Arquitecto municipal, Jefe de vigilancia del municipio y demás empleados.

La policía y demás agentes hacen vivísimas gestiones para proceder á la captura de los autores de tan inaudito robo, gestiones que se confía darán el resultado que todos esperamos.

Ante el tribunal del Jurado vióse ayer en nuestra Audiencia provincial la causa instruida en el Juzgado de Falset contra Gerónimo Grifoll Ceballé, vecino del pueblo de Molá. En la tarde del 19 de Mayo del pasado año, José María Pedret, vecino de dicho pueblo trabóse de palabras con el procesado, ofendido por que éste le llamaba con el mote de *Garrut*, amenazándole con un cuchillo, no

pasando la cosa á mayores, gracias á la intervención de varios amigos. A las siete de la tarde al encontrarse de nuevo se reanudaron las cuestiones y el Padret disparó un tiro de revolver contra el procesado sin herirle respondiendo este con otro disparo de igual arma que penetrando por la parte occipital del cráneo le causó instantáneamente la muerte.

Practicada la prueba testifical el ministerio fiscal representado por el Sr. Roca, calificó el hecho de homicidio con la sola atenuante de ser el procesado al realizar el acto mayor de 15 y menor de 18.

La defensa del procesado confiada al letrado Sr. Olesa apreció la eximente de haber obrado en legítima defensa, probando que concurrían los tres requisitos exigidos por la ley; y las atenuantes de falta de intención, de haber procedido provocación y de haber obrado en vindicación próxima de una ofensa grave.

Suspendida la vista reanudose á las cuatro y cuarto de la tarde y después de un imparcial resumen de la Presidencia el tribunal de hecho pronunció un veredicto de inculpabilidad siendo absuelto libremente por el tribunal de derecho y declarando las costas de oficio.

Los señores Magistrados nombrados para presidir hoy las Juntas de escrutinio, son los siguientes:

Por la circunscripción, D. Diego Carril; por Tortosa, D. Joaquin Solé; por Vendrell, don Gregorio Fernández, Juez de primera instancia de Gandesa; por Valls, D. Mariano Oiz; por Roquetas, D. Enrique Hidalgo, y por Gandesa, D. Rodolfo Suárez.

En la mañana de ayer y sin saberse el motivo de tan fatal resolución, el zapatero José Garrido Bonachi, cuyo taller tenía instalado en la casa núm. 6 de la calle de Mediona, se arrojó del último piso á la calle, quedando muerto en el acto.

Constituido el Juzgado en el lugar del suceso procedió al levantamiento del cadáver.

El Rdo. Dr. D. Juan Torra, cura párroco de la Santísima Trinidad, ha sido nombrado por el Excmo. Prelado, director diocesano de la Asociación de la Sagrada familia en sustitución del difunto párroco de la Catedral.

En el Instituto provincial de segunda enseñanza, durante la primera quincena del próximo mes de Mayo, se admitirán las instancias de los alumnos de enseñanza libre.

Los aspirantes deberán acompañar á la instancia su cédula personal é identificar su persona, abonarán trece pesetas en papel de pagos al Estado por cada asignatura fijando en la parte central del pliego de mayor precio los sellos del impuesto á razón de 40 pesetas sobre el total, y entregarán también cinco pesetas en metálico, con los timbres móviles de diez céntimos y sellos de recargo correspondientes.

En la distinguida sociedad del «Fomento de Tarragona», tendrá lugar el próximo domingo, día de la feria, un lucido baile que será amenizado por la nutrida orquesta de dicho centro, por la gran animación que hay entre el sexo juvenil, podemos muy bien asegurar que dichos salones se verán completamente concurridos por bellas y elegantes pollitas que acudirán á rendir culto á Terpsicore.

Ante la Comisión mixta de reclutamiento se verá hoy el juicio de exenciones de los mozos del actual reemplazo y años anteriores correspondiente á los pueblos de Benisanet, Corbera, Flix, Fatarella, Miravet, Mora de Ebro, Pinell, Horta y Gandesa.

Por falta de número de señores concejales no pudo celebrarse ayer sesión el Ayuntamiento.

En la sesión de primera convocatoria que debía celebrarse ayer, figuraba la siguiente orden del día:

Dictámen de la Comisión de Fomento concediendo permiso para construir una galería en la parte posterior de la casa núm. 17 de la calle de la Unión.

Recurso de alzada interpuesto por D. José Castellá, contra el acuerdo del Ayuntamiento fecha 10 de Marzo último.

Nombramiento de comisionado para la entrega en caja de los mozos concurrentes al actual reemplazo.

Ayer llegaron á esta ciudad, procedentes de Filipinas 8 repatriados, entre los que figuraba Luis Sabaté, de Tortosa.

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que se efectúe la nivelación de fuerzas entre los cuerpos y armas antes de 1.º de Mayo.

En esta región el regimiento del Infante facilitará al de Gerona 82 hombres y el batallón de Barbastro, 10 al de Albuera, 30 al de Zamora, 10 al de la Constitución, 56 al de Isabel la Católica y 30 al de Andalucía, total 136 hombres.

Ha sido aprobada la transferencia hecha por la compañía de ferrocarriles de Tarragona á Barcelona y Francia de todas las líneas de que era concesionaria, á favor de la compañía de los ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y Alicante.

La Dirección general de Obras públicas inserta en la *Gaceta* el reglamento de carácter general para el régimen de los ensayos que por ahora pueden realizarse en el Laboratorio central de ensayo de materiales, formulado por la Escuela especial de ingenieros de caminos, canales y puertos, en cumplimiento de lo preceptuado en el art. 9.º del real decreto de 12 de Agosto último que estableció la indicada dependencia.

Por estar ocupados la mayor parte de señores Magistrados de nuestra Audiencia provincial en presidir los escrutinios electorales, se ha suspendido la vista de la causa por jurados que estaba señalada para esta mañana.

Sumario de lo contenido en el último número del *Boletín oficial eclesiástico* de esta Archidiócesis.

La Salud de Su Santidad León XIII.—Discurso de Su Santidad al Patriarcado Romano.—Sagrada Congregación de Indulgencias.—Resolución del Santo Oficio.—Sagrada Congregación de Obispos y Regulares: Decreto sobre unión de los premostrotentes.—Ministerio de Gracia y Justicia: Real orden sobre sepultura eclesiástica.—Juzgado de 1.ª instancia de Baeza: Sentencia sobre pagos de créditos de una Memoria pía.—Lista de los socios titulares y honorarios de esta diócesis inscriptos en el quinto Congreso Católico español de Burgos.—Patronato de la Niñez escolar y recomendación del periódico *El Menor* que se publica en Valencia para su propagación.—Dinero de San Pedro.—Peregrinación á Villareal.—Nombramiento de Director Diocesano de la Asociación de la Sagrada Familia.—Necrología.—El pan de San Antonio ó Pan de los Pobres en la iglesia de las RR. Oblatas.—Oración de Cuarenta Horas.

Casals y Sabater

Copiamos del semanario madrileño *El Cardo*:

«Los aficionados á la buena música que no hayan podido asistir á la matinee que dieron el jueves último en el salón Montano los señores Casals y Sabater, han perdido una de las fiestas musicales más hermosas que hemos oído este año.

El joven Casals y colosal violoncellista á quien ha poco aplaudido el público frenéticamente en los conciertos del teatro Real estuvo maravilloso, lo mismo en la Sonata (69) de Bathoven; en el alegre apasionado, de Saint-Saens; en el Nocturno, de Fred, y que en cuanto tocó; pero en la célebre Napolitana, de Casella, causó el joven artista un entusiasmo difícil de describir. ¡Vaya un genio!

Respecto á Sabater, ¡qué hemos de decir! ¿Quién no conoce en Madrid al joven y elegante artista, prototipo de amabilidad y talento, tan querido de cuantos le conocen?

Sobrio, natural, de brillante y justísima ejecución con un gusto exquisito y una manera de decir deliciosa; estuvo admirable en las obras que tocó de Chapin, Sgambati, Godart y Wienxtemp, é inútil es decir como acompañaría á Casals... ¡Bravisimo!

Observaciones Meteorológicas

Día 19 de Abril de 1899

A las nueve de la mañana.—Barómetro, 757'00.
A las tres de la tarde.—Barómetro, 758'00.—Termómetro, máxima, 20'00, mínima, 8'00.
Temperatura media, 14'00.
Viento, N. O.

Real orden del ministerio de Hacienda resolviendo el recurso de alzada interpuesto por el segundo jefe de la aduana de Irún contra el fallo de la Junta arbitral, referente al expediente en que dicha administración acordó confirmar la rectificación practicada por segunda tarifa y tarifa reducida de unas mercancías conducidas en el equipaje de un viajero.

—Relación de los pleitos incoados ante el tribunal de lo contencioso-administrativo del Consejo de Estado.

—Circular del Gobierno civil encargando la busca y captura del soldado desertor del regimiento caballería de Alcantara Pedro Gonzalez Baeza.

—Anuncio de la Junta provincial de Instrucción pública de haber sido nombrados maestros interinos de Uldecona y Vandellós los Sres. D. Emilio Roig Tolrá y D. Joaquin Cañella Boixet.

—Resultado del escrutinio de la Circunscripción y de los distritos de Gandesa, Roquetas, Tortosa, Valls y Vendrell.

—Acuerdos de varios Ayuntamientos.

Sección oficial

Servicio de la plaza para hoy

Jefe de día, D. Emilio Cremata, coronel de Almansa. Parada, Luchana. Hospital y provisiones, 2.º capitán de Almansa. Paseo de enfermos, Luchana. El Comandante Sargento Mayor, Rogelio Marzo.

Registro civil

INSCRIPCIONES DEL DÍA DE AYER
Nacidos.—Cristina Marin Martorell.
Fallecidos.—Pablo Miró Mateu, Arco de San Lorenzo, 7.
Matrimonios.—Ninguno.

Sección comercial

Movimiento del puerto

BUQUES ENTRADOS EL DÍA DE AYER
Ninguno.
SALIDAS
Para Port-Vendres, pailabot francés «Anna», de 67 toneladas, con vino, c. L. Canal.
Para Christiania, v. español «Aulitjelma», de 706 toneladas, con vino, c. J. Jacobsen.

Bolsa de Barcelona

19, Abril.
CAMBIOS EXTRANJEROS
Londres á 90 días fecha. 29'75 Ptas.
Id. 60 días fecha. 00'00
Id. 3 días vista. 00'00
Id. á la vista. 30'20
París á 90 días fecha. 00'00
Id. 3 días vista. 00'00
Id. á la vista. 49'75

EFECTOS PÚBLICOS

	Dinero	Pape
4 por 100 interior contado.	00'00	00'00
» fin de mes.	64'45	64'475
» fin próximo.	00'00	00'00
» exterior contado.	00'00	00'00
» fin de mes.	00'00	00'00
» fin próximo.	00'00	00'00
» Amortizable.	00'00	00'00
5 por » Obligaciones sobre Aduanas.	94'75	95'45
Idem pequeñas.	00'00	00'00
Billetes Isla de Cuba, 1886.	67'00	67'25
» » » » 1890.	58'00	58'25

ACCIONES: FIN DE MES

	Dinero	Pape
Banco Hispano Colonial.	00'00	00'00
Ferrocarril T. B. F.	45'30	45'40
Medina Zomora y O. á V.	12'70	12'80
Norte de España.	46'60	46'70

OBLIGACIONES CONTADO

	Dinero	Pape
Hipotecarias de Filipinas.	00'00	00'00
Norte España esp. Segovia.	83'00	83'50
Esp.ª Almansa Valen.ª y Tarrag.ª 5 p.00.	84'00	84'50
M. San Juan Abadesas gar. N.	58'00	58'50
Tarragona, Barcelona y Francia, 5 p.00.	84'25	84'75
» » » » 2 p.00.	43'50	43'75
Madrid-Barcelona (Directos).	00'00	00'00
» (Reus Roda).	42'00	42'50
Tarrag.ª, Bar.ª y Fran.ª (no hip.), 5 p.00.	80'50	81'00
Almansa, Vale.ª y Tarrag.ª (adh.), 3 p.00.	57'75	58'00
Grao, Val.ª y Almansa (no adh.), 3 p.00.	00'00	00'00
» » » » (adh.), 3 p.00.	00'00	00'00
Med., Za., y O. V. (1880-82).	32'25	32'50
» » » » prioridad, 3 p.00.	00'00	00'00
Compañía Trasatlántica.	00'00	00'00
Sociedad Canal de Urgel.	00'00	00'00
Sociedad Gral. aguas Barcelona, 3 p.00.	00'00	00'00

Bolsa de Madrid

	49. Abril.	Ayer	Hoy
4 por 100 interior contado...	63'85	64'25	
4 por 100 fin mes...	64'00	64'35	
4 por 100 Exterior...	70'05	70'40	
4 por 100 amortizable...	72'25	72'90	
Aduanas...	94'30	94'60	
Cubas (Emisión de 1886)...	66'75	66'90	
Idem (Emisión de 1890)...	57'90	57'95	
Filipinas...	79'40	79'40	
Banco de España...	412'00	412'25	
Tabacalera...	271'00	270'00	
Cambios de París...	19'75	19'75	
Idem Londres...	00'00	00'00	
4 por 100 Exterior...	59'15	59'50	

Sección Religiosa

SANTOS DE HOY.—Santa Inés virgen, San Teotimo y San Marcelino obispos.
La misa es votiva del Santísimo Sacramento, con color blanco.

SANTOS DE MAÑANA.—San Auselmo, obispo y doctor, San Simeón, obispo y mártir.

Corte de María

Hoy se hará la visita á la imagen de Nuestra Señora del Carmen en la iglesia de San Juan.

Oración de cuarenta horas

Continúa en la Iglesia de Santa Clara S. D. M. estará expuesta de ocho á once de la mañana. Las Misas, á las ocho y á las diez y media. Por la tarde se expondrá á las cuatro y cuarto, á las seis y cuarto se dirá el serafico Trisagio y Reserva.

Cultos de hoy

Catedral.—A las seis y media de la tarde en la capilla del Sacramento la Archicofradía de la Minerva celebrará sus ejercicios semanales con Exposición menor. Después el rezo del Rosario.

En las parroquias al anochecer se dirá el Santo Rosario.

Iglesia del Hospital.—Continúa la novena al beato José Oriol á las siete y media de la mañana durante la Santa Misa.

Sección literaria

Testamento infalible

(EPISODIO HISTÓRICO)

Recién desembarcado en Cuba Francisco Peláez, ó *Currito*, como le llamaban en su pueblo, tuvo que ir á operaciones, y la primera escaramuza con los mambises le produjo un miedo cerval... Esto no quiere decir que, más adelante, después de entrar en fuego media docena de veces, dejara *Currito* convertirse en un valiente soldado que iba hasta donde se atreviera á ir el más guapo de su compañía.

Pero, vuelvo á repetirlo, el silbido de las primeras balas que pasaron junto sus orejas metióle el resuello en el cuerpo, y se juró hacer todo lo posible por no encontrarse de nuevo en semejantes jaranas... ¡Cosa bien difícil por cierto!

A los pocos días de aquel encuentro hallábase *Currito* acampado con su compañía en la vecindad de unos bohios, donde se había improvisado un hospital, y oyendo decir que andaba cerca de allí una gran partida insurrecta, y que probablemente saldrían á batirla, fingióse enfermo é ingresó en el hospital, quejándose al físico de inapetencia, escalofríos, mareos y otras maulerías de este jaez.

Muy atareado el médico, pues tenía á su cargo único cerca de cien enfermos, hizo al nuevo paciente un reconocimiento muy á la ligera y le dió de baja, mientras la compañía, cumpliendo órdenes superiores, se internó en la manigua.

Al día siguiente dijo al doctor uno de los practicantes:

—Ha de saber usted que el enfermo del 7, que está á dieta, se dedica á comprar raciones, y ya de cama en cama proponiendo á los inapetentes que le vendan lo que ellos no quieren comer.

—¡Hola, hola!—dijo el médico—Vamos á ver qué casta de pájaro es ese.

Y se fué á buscar al enfermo del 7, ó sea *Currito*.

—¿Cómo te encuentras, muchacho?—le preguntó.

—Verá ozté... Ziento una coza azina en el estómago, mu rara; yo digo zi zera er gómite.

—¡Nada, pues, dieta absoluta!—exclamó el facultativo después de examinar al paciente y convencerse de que estaba bueno y sano.

Currito, que había pasado bastante gazuza el día anterior, se apresuró á decir:

—Minté... lo que es... mismamente farta de apetito, no la tengo, y hazta creo que debe zer debilidad; de moo que...

—¡Dieta absoluta!—le interrumpió el médico; y añadió dirigiéndose á practicantes y enfermeros:—¡Mucho cuidado con cumplir mis órdenes! Hasta que yo disponga otra cosa es preciso que vigilen ustedes á este soldado, no consinténdole comer nada... ¡Está grave!

—¡Qué animal!—pensó *Currito*, viendo alejarse al Galeno.

Aquel día, y sobre todo aquella noche, pasó *Currito* la pena negra, pues se ejercía sobre él exquisita vigilancia, y no le fué posible atrapar más que un miserable mendrugo de pan que vió sobre una silla. Estaba duro como un guijarro, pero lo devoró lo mismo que si fuese una ensainada... A ratos pudo dormir, soñando con banquetes y hartazgos... El hambre y el calor le despertaban á cada momento.

A la hora de la visita matinal ya había meditado un proyecto.

—Minté...—le dijo al médico,—del estómago estoy bien, tanto que me comería cualquiera cosilla de sustancia... Lo que ahora tengo que ez ezta pata doloria y un jormiguo en zalva zea la parte...

—¿A ver la lengua?—preguntó el doctor; y luego de reconocerlo dijo:—Hay gastricismo... ¡Siga la dieta absoluta!

—Pero zi ez que ya... ahora ez er jormiguo en la pata...

—¡Dieta absoluta!—repitió el médico, y continuó su visita.

—¡María Zantisima!—pensó *Currito*, sintiendo el terrible vacío de su estómago.—Ezte tio me vá á matar de hambre, y zi hoy no conzigo pescar un par de raciones, zoy hombre al agua...

Pero en vano intentó agenciarse, ya por la astucia ó por el soborno, algo con que entretejer al tirano estómago que imperiosamente exigía lastre.

A la visita de por la tarde era tal el estado de excitación del malaventurado *Currito*, ante el temor de que continuase la dieta, que aquello casi constituía una enfermedad; barruntaba el pobrete que otra noche en ayunas dejaríale sin fuerzas ni para mensar las mandíbulas cuando llegase el suspirado momento de comer...

—Zeño médico—dijo,—por la zalú é mi madre que no tengo ná en lo respectivo al estómago, y lo ez er gómite... ¡cómo no agomite viento, mardita zea!... En fin, que yome comería zin peligro...

—¡Dieta, y más dieta!—exclamó el médico con voz imperiosa, que sonó en los oídos del infeliz *Currito* como la trompeta del juicio final.

—Pero zi no me manda ozté ná...—murmuró angustiosamente.

—¡Ah! ¿Quieres que te mande algo?... ¡A ver, practicante! Apunte usted á este enfermo... un enema.

—¿A qué hora?

—A las ocho de esta noche.

Sentada la prescripción en la libreta, marchóse el facultativo, y se quedó *Currito* algo consolado, aunque lleno de impaciencia por que llegasen las ocho y le dieran aquello...

¡Enema!—Se decía—Eso del enema no alimentará gran coza... Pero en fin, zupongo que zera argún zopicardo de gallina... O pué que zea lo que llaman en mi tierra un *candie*, yemas de huevo batiaz en leche... ¿Que demonios zera ezo del enema?...

La palabreja se le había grabado en la memoria como con buril de fuego... Esperando las ocho y consumido por la impaciencia y el hambre, no se podía estar quieto un solo instante; los minutos se le hacían horas...

—Que no ze orvide ozté, compare—le había dicho más de veinte veces al practicante,—que á la ocho me tienen que dar un enema...

—Pierda usted cuidado—contestaba el socarrón del practicante.—No nos olvidaremos del enema.

Pasan unos minutos...

—¿Pero aún no son las ocho?—preguntaba *Currito*, sintiendo furibundas tentaciones de comerse el correaje.

Por fin, como todo llega, llegó también el momento en que *Currito* oyó gritar: ¡El enema para el siete!

Aparecieron entonces á la puerta de la enfermería dos mozos, el primero con un gran cubo lleno de agua, y el segundo llevando al hombro, á guisa de fusil, uno de esos aparatos largos y cilíndricos cuya denominación más culta es la de clister, y que sirven para aplicar á los enfermos lo que familiarmente se llama una ayuda.

Cuando *Currito* se enteró de lo que era un enema... ¡aquello no fué hombre, sino tigre! En vano intentaron sujetarlo para cumplir la prescripción facultativa; á pesar de lo débil

que le había dejado tan largo ayuno, se defendió á trompazos, á patadas y á mordiscos, acabando por salir huyendo del hospital en busca del doctor, al cual dijo:

—Zeño médico, eztoy bueno, no me duele ná, quiero irme con la compañía y andar á tiros con los mambises... y comerme arguno zi pué zer... Prefiero morir de un balazo á morir de hambre... ¡y con ayuda!

—Bueno te daré el alta—le contestó el médico riéndose.—Pero no me negarás que la dieta te ha curado de raíz... ¡Ya sabía yo que ese remedio era infalible!

RAMIRO BLANCO.

Telegramas

Madrid, 19, 9 m.

«El Imparcial» en su artículo de fondo estudia el resultado de las elecciones últimamente celebradas.

Dice que en ellas se han puesto de manifiesto los buenos deseos del Gobierno, aunque algunas incidencias casi inevitables hayan empañado el resultado.

De todos modos, termina diciendo el colega, el gobierno ha dado una muestra de gallardía muy estimable.

Madrid, 19, 10'45 m.

Por despachos recibidos de París, se sabe que está asegurada la creación del Banco Hipotecario Marítimo de España, que se domiciliará en Madrid. La sociedad se constituirá en Agosto y comenzará á funcionar en Octubre, con un capital de 30 millones de pesetas, que suscribirán banqueros belgas y franceses.

Madrid, 19, 10'55 m.

En telegrama de nuestro corresponsal en Bilbao, que recibimos con retraso, se nos da cuenta de la horrible catástrofe ocurrida en Olaveaga.

A causa de las últimas lluvias se había desprendido una enorme piedra, que obstruía la vía junto al túnel de Olaveaga, en la línea de Bilbao á Santander.

Una brigada de obreros estaban barrenándola para facilitar el paso del tren que esperaba en la boca del túnel cuando se vino á bajo todo el monte, sepultando á gran número de obreros.

Los que lograron escapar, ayudados por el vecindario y fuerzas de la Guardia civil, verificaron el salvamento de los restantes, extrayendo diez heridos, que en grave estado fueron conducidos en camillas al hospital.

Entre ellos figura el capataz encargado de la brigada.

Hasta ahora van recogidos once heridos, en su mayoría graves, y algunos contusos.

Madrid, 19, 12'10 t.

Un despacho de Nueva-York da cuenta de que arrecia la campaña contra los anexionistas.

Varios Estados piden el regreso de los voluntarios que mandaron á luchar contra España.

Entre éstos parece que reina gran cansancio y vivos deseos de abandonar el teatro de la guerra.

Madrid, 19, 3 t.

Nuestro corresponsal en Bilbao nos telegrafía, á la 1'40 de la tarde, que el juzgado se ha trasladado á Olaveaga para levantar el plano del monte donde ha ocurrido la explosión, de que ya hemos dado cuenta en anterior telegrama, y para proceder á la extracción del cadáver que se halla entre los escombros, operación difícil por el enorme peso que hay sobre la víctima y por temor á que se produzca nueva explosión de dinamita.

Cuatro de los heridos siguen graves y el estado del capataz es desesperado, pues hallase agonizante.

Las familias de las víctimas acudieron al lugar del suceso, desarrollándose escenas desgarradoras.

Madrid, 19, 3'35 t.

El duque de Veragua ha cumplimentado hoy á S. M. la Reina.

Madrid, 19, 3'50 t.

Hemos hablado con el presidente del Consejo de ministros acerca de las elecciones, manifestándole que según noticias y telegramas que se reciben de provincias, apa-

recerán en muchas actas electorales sorpresas y *Lazaros*.

El señor Silvela nos ha dicho que ha teleografiado á los gobernadores para que en el escrutinio de mañana se eviten, por todos los medios posibles, los chanchullos que se intenten realizar por unos y otros, y así lo hará entender á los amigos mismos del Gobierno en las provincias.

Respecto del nombramiento de senadores vitalicios, el señor Silvela dijo que coinciden los nombres publicados por la prensa con los propósitos del Gobierno, pero que todavía no hay nada resuelto en definitiva.

Preguntamos al jefe del Gobierno si el embajador de España en París, continuaría en aquel puesto. El señor Silvela contestó que el Gobierno está resuelto á mantener la doctrina de que los embajadores sean representantes de la nación en el extranjero y no representantes en el Parlamento de un determinado partido político.

El Gabinete ignora la resolución del embajador de España en Francia, pero le dará á conocer el pensamiento del Gobierno de que los que ocupan puestos diplomáticos sólo tienen la representación de España, y no de una fracción política.

Madrid, 19, 5 t.

Ha sido comentada favorablemente la circular que el jefe del gobierno dirige á los gobernadores de provincia sobre la cuestión electoral, de que en otro lugar hacemos mérito.

El referido documento dice así:

«Se denuncia al gobierno que se intenta alterar en algunos distritos el resultado verdadero de las elecciones, para cuya evitación las autoridades de las respectivas localidades no repararán en medios, aunque dentro de la ley, á la que exclusivamente deben atenerse y tienen facultades para reprimirlo.

«Conviene se sepa que el gobierno repueba tales procedimientos y que hará entender á sus amigos y adversarios que está decidido á exigir la mayor imparcialidad y severidad en el juicio de actas, siendo implacable en la represión de semejantes abusos, y procurando que esta vez no signifique para nada traer el acta si ésta resultare con algo que la invalide y no amparará al que haya cometido abusos, ni servirán las influencias de los amigos ni las contemplaciones con los adversarios.

Estima el gobierno que esta ejemplaridad ha de ser la que más contribuya á ir anulando esos inveterados males, constituyendo esta conducta el cumplimiento de uno de los compromisos más solemnes de los que hemos contraído con el país.»

Madrid, 19, 5'10 t.

Se halla reunido el Consejo de ministros en el palacio de la Presidencia bajo la del Sr. Silvela.

Al entrar hemos interrogado á los consejeros acerca de los asuntos que llevaban al mismo.

El general Gómez Imaz dijo que había recibido un despacho comunicando que la escuadra del almirante Cámara había llegado á Rosas sin novedad.

El jefe del gobierno nos dijo que llevaba á la aprobación del Consejo una circular que, respecto de las elecciones últimas, dirige á los gobernadores de provincias.

El ministro de Hacienda hablará de presupuestos y tal vez queden explanadas las líneas generales en que ha de basarse el plan financiero del gobierno para legalizar en tiempo oportuno la situación económica del país, cumpliendo así el precepto constitucional.

El señor Dato Iradier lleva al Consejo todos los datos oficiales que respecto de las elecciones se han recibido en el ministerio de la Gobernación.

El ministro de la Guerra ha excusado su asistencia al Consejo por medio de carta que llevó al palacio de la Presidencia un ayudante suyo.

Por lo visto el general Polavieja se ha agravado en la indisposición de que dimos cuenta esta madrugada.

